

专版

小药材“链”出大产业



山区海岛县地处山地、海岛，多年来因田少、交通不便发展受限，但这些山区海岛县，又往往有着自然风光优美、生态资源丰富的优势。位于浙中腹地的山区县——金华磐安正依托道地药材种植悠久、资源丰富的优势，走出一条独具特色的创富之路。

千年药乡，药香弥漫。浙八味药材城内，人群熙熙攘攘，一派繁忙，空气中混合着泥土和药材的芳香；药材种植基地里，锄头、小板凳一字排开，药农们争分夺秒抢收贝母，“磐五味”共享工坊里，新鲜采收的贝母经过清洗、沥干、切片环节，分批进入烘干房……

磐安作为“中国药材之乡”，中药材种植面积有近8万亩，从业人员6.8万人，全县1/3农户依靠中药材实现致富，90%以上的浙产道地药材，从这里走向世界。作为国有大行，工行浙江省分行高度重视金融服务乡村振兴、助力共同富裕，促进城乡融合发展，缩小“三大差距”，支持磐安实现从一味药材到一方市场、再到一个产业的跨越。请跟随着笔者的视角，一起去看看。

■ 孟文 朱华 沈力

种一棵药草 做一味好药

大盘山峰峦叠嶂，林木葱郁，茂密的红豆杉下，一排排白色孢子钻出土壤，这是灵芝开始发育的象征。

“什么是道地？让灵芝回到森林里生长才叫道地。”浙江济佰川药业有

限公司董事长鲍佳进认为，高海拔、山林间露天栽培的灵芝更具“自然”与“野性”。

五十出头的鲍佳进是土生土长的磐安人，父亲是大盘山“土郎中”，毕生与中草药为伴。毕业后，鲍佳进子承父业，进入中药材行业，担任中药材采购员。几年后，鲍佳进辞去工作，重启高祖鲍镇先于1859年创立的“济佰川”商号。



在“中国药材之乡”磐安，工行助力当地依托道地药材优势，走出一条独具特色的创富之路。

2019年，已深耕中药材行业三十多年的鲍佳进从贸易商转向实业家，抱着“做实业、打品牌”的信念，鲍佳进带领团队踏上了一条少有人走的路——灵芝野化栽培。他开始自建中药材种植基地，让中药材“回家”。

把灵芝种进山林，意味着企业需要承担更高的成本。一方面，与室内种植可用车辆运输物资不同，山林栽培需要工人将青冈木肩挑进去，人工成本更高。同时，灵芝生长需要很大的湿度，而山坡地形蓄水功能较差，需要投资建设引水设施，引山泉水滴灌。此外，因远离村镇，基地日常管理成本也更高。

动辄都是成本，每一步都要花很多钱，但鲍佳进并没有过于担心，他的淡定源自何处？

“自从踏入这个行业，三十多年来，我一直开户在工行。这些年，我有个深切的感触，就是工商银行越来越重视乡村振兴，金融服务也越来越人性化，贷款有无还本续贷，还有随借随还。当企

业不需要这些钱的时候，我们就可以还掉，需要的时候再把钱提出来。”鲍佳进继续说道，“这不仅解决了我们企业的还贷压力，也是我觉得最便捷的地方。”

有工行作为“后援团”，鲍佳进的脚步迈得自信而从容。

这些年，济佰川深耕道地中药材，与多家科研机构、高等院校合作，不断引进新技术、研发新品类。如今，济佰川已成为集中药材种植、药品研发、药品生产、中药材销售、康养保健于一体的现代医药企业。

“灵芝孢子粉作为保健品现在被越来越多人认可，今年我们新加了一条胶囊生产线，灵芝种植面积也比往年增加了30%。”鲍佳进表示，中药材种植不占用农田，不与粮食抢土地，去山间、林下发展。同时，还将磐安闲置山林利用起来，带动当地百姓致富，为乡村振兴尽一份力。

兴一个产业 富一方百姓

浙八味药材城，是目前华东地区规模最大的中药材交易市场，据了解，全国近80%的浙贝母通过这里销往全国乃至世界各地。

又是一个集市日。一大早，药农们就推着贝母干货陆续进入市场，药商们站在一堆堆的编织袋之间，仔细鉴别药材的品质。放眼望去，整个市场人头攒动，交易声此起彼伏。

为何最近贝母行情如此火热？

“浙贝母秋种夏收，一般9月至10月播种，次年5月开始采收，每年立夏前后10天内最佳，否则粉性不足，含量降低。”磐安中药材产业协会名誉会长杨定升跟中药材打了一辈子交道，对于中药材，他如数家珍。

贝母生产销售季节分明，每到立夏前后，药农药企就要集中用款。针对这种情况，2024年，工行磐安支行在充分的市场调研基础上，赶在贝母丰收季节到来之前，推出特色信用贷款。

“这一系列产品是在‘农业e贷’‘农户e贷’基础上，为我们磐安中药材产业量身定制的特色融资方案，收获季药农药企用款需求急，我们在流程上大简化，基本上可以做到手机银行全线上操作，一般三天内就可以放款完成，让农民拿到钱就能尽快抢收贝母。”工行磐安支行客户经理范圣杰解释道。

杨定升说，老百姓种四五十亩贝母需要一两百万元的资金投入，以前要么需要抵押、要么找人担保，融资比较困难。去年，工行投放了两三亿元的“农业e贷”，不仅解决了融资难题，也给当地药农药商带来了几亿元的增收。

祖祖辈辈与药材打交道、十几岁就走南闯北卖药材，这些年，从种药材、开药铺到办药厂，杨定升一路见证也亲身感受着磐安中药材产业的与时俱进。

“过去，中药材是土里土气长。如今，磐安的中药材种在地里、长在‘云’上。”

杨定升说的“云”，是2020年磐安县自主探索研发的“中药产业大脑”，运用5G区块链溯源、5G共享车间、5G高

空慧眼等技术，实现中药材精准溯源。目前，磐安8万余亩中药材种植地块、4.8万余户种植户信息以及主要中药材企业的数据已全部入驻该平台。

中药材产业的兴衰，关系千家万户的生计。提升中药材全产业链，也会遇到堵点、痛点，疏通靠的是一味名为“数字化改革”的“药”。

作为国有大行，工行浙江省分行积极探索数字化金融服务乡村振兴高质量发展的全新路径。在磐安，当地工行努力与“中药材产业大脑”深度融合，围绕中药材产业相关客群推出一系列线上信贷产品，从“种植e贷”“农业e贷”“农户e贷”，到“药材贷”“产业贷”，覆盖前端种植、中端加工、后端销售全产业链条，以更加精准化、智能化的金融服务，推动当地中药材特色产业发展。

从田间到车间，从工厂到市场，磐安这小小的药草在政策支持下、在金融助力下，正成长为一大富民支柱产业。

兴一个产业，亮一张名片，富一方百姓。

工行金华分行高级经理朱东清介绍，金华县域产业特色明显，金华两头乌、金东佛手、兰溪杨梅、武义茶叶、浦江葡萄等都是地标土特产，该行聚焦“土特产富”全链发展，围绕特色产业金融需求，组建“乡村振兴服务专班”，与政府部门、商会协会、农创客等加深合作，打造出“一县一策、一村一品”乡村振兴金融服务方案，与当地百姓共同书写创富故事。截至目前，工行金华分行涉农贷款余额已突破600亿元。



又是一年贝母丰收季，工行磐安支行客户经理深入生产一线，以金融力量破解中药材企业融资难题，助力乡村振兴。

图片由工行浙江省分行提供

海盐激活“大丰山”片区乡村振兴文化引擎

■ 李传旭

在嘉兴海盐大丰山的乡村振兴版图上，一场跨越时空的“云端对话”与一处承载匠心的非遗共富工坊交相辉映。当国家级非遗嘉兴灶头画通过董宇辉的直播间走进10万+观众视野，当通元镇雪水港村非遗共富工坊将传统技艺转化为共富动能，“大丰山”抓党建促乡村振兴示范片区正以“文化破壁”与“产业破题”的双重实践，书写着“非遗活态传承+文旅融合共富”的创新篇章。

直播破圈，非遗技艺从灶台走向“云端”，激活文化传播新范式。2025

年“与辉同行阅山河浙江行”直播中，嘉兴灶头画省级传承人赵生波的“灶台作画”成为现象级文化事件。在这场时长近10分钟的互动里，海盐灶头画的“非遗密码”首次呈现在全国观众面前，董宇辉“文化摆渡人”的解读——“灶画不仅是画，更是中国人刻在灶台的生活哲学”，让这项农耕文明的艺术走进公众视线。

直播的“破圈效应”迅速转化为文化传播力，#通元灶头画#话题登上抖音同城热榜，赵生波的匠人故事也引发了关于“非遗如何破局时代困境”的讨论。当传统柴火灶逐渐被现代厨具取代，雪水港村通过“土灶柴改电+展示

模型”为灶头画保住载体，更借直播打开“技艺展示+文化叙事”的新维度，在数字时代找到了与年轻人对话的“新语言”。

非遗赋能，从“技艺展示”到“共富引擎”，构建非遗活化新生态。

雪水港村非遗共富工坊兼具“非遗传承、艺术创作、体验消费”三重功能，是村民共享发展红利的“共富枢纽”。工坊内既有赵生波等传承人耗时3个月完成的大型灶头画实景复原，也有供游客亲手绘画体验的微缩灶头模型，以实物、影像、互动装置立体呈现这一国家级非遗的魅力。

与灶头画相映成趣的，是米酒馆

的传统的酿造体验，让游客感受到非遗技艺与乡土生活的深度融合——在绘有“五谷丰登”“福禄双全”灶头画的传统土灶旁，现场体验古法蒸米、拌曲等。这种沉浸式体验不仅还原了“土灶酿酒”的传统场景，更将灶头画的美学意蕴注入现代文旅，让非遗从文化符号变为可感知的经济价值。

通过大丰山实践，董宇辉直播间的

“云端灶台”与雪水港村的非遗共富工坊，共同勾勒出“大丰山”片区文化传承

的核心经验：非遗传承不是简单的技艺保护，而是要构建“传播破圈—体验落

地—产业反哺”的完整生态。

赵生波的画笔在直播镜头前落下第一笔，当村民在工坊手工室完成第一件文创产品，文化与经济的双向赋能便启动了——前者打破时空壁垒，让千年非遗触达Z世代；后者搭建共富平台，使文化价值转化为促进乡村振兴、推动共同富裕的内在动力。

“大丰山”片区党委通过“党建联建、资源共享、协同发展”机制，将这种赋能放大为片区产业协同发展效应。在片区党委统筹下，灶头画IP融入婚恋基地文创设计，米酒酿造体验串联农耕采摘，非遗共富工坊成为红色研学、生态旅游、非遗体验融合的基地。“大丰山”片区实践证明，当非遗与时代同

频、与产业共振、与村民共富，传统文明便能在乡村振兴的画布上，绘出最动人的时代画卷。



赵生波介绍灶头画

图片由海盐县通元镇提供

G56杭徽高速留下枢纽至汪家埠互通交通管制施工公告

因G56杭徽高速留下至汪家埠道路提升工程施工需要，根据《中华人民共和国道路交通安全法》第三十九条规定，计划于2025年7月12日22时至7月13日6时在G56杭徽高速安徽方向留下至汪家埠实施断流施工；2025年7月13日至7月15日（每日22时一次日6时）在G56杭徽高速安

徽方向留下至余杭实施断流施工；2025年7月20日至7月22日（每日22时一次日6时）在G56杭徽高速杭州方向余杭至留下实施断流施工。

留下往汪家埠断流施工期间：G56杭徽高速杭州西、安徽方向余杭收费站入口关闭，留下枢纽绕城高速北往南转杭徽高速

留下往余杭断流施工期间：G56杭徽高速杭州西收费站入口关闭，留下枢纽绕城

高速北往南转杭徽高速匝道关闭，留下枢纽绕城高速南往北转杭徽高速匝道及往留下收费站匝道关闭。经杭徽高速过境车辆由S14杭长高速、S43西复线绕行至杭徽高速或由地面道路G329、G235国道、文一西路等绕行；由绕城高速留下下高速及杭州主城区前往临安方向车辆可由地面道路G329国道绕行至余杭上杭徽高速通行。

余杭往留下断流施工期间：G56杭徽高速杭州方向余杭入口关闭，往湖州、嘉兴、

宁波、金华方向车辆可由S43西复线、S14杭长高速绕行，前往杭州主城区车辆由杭徽主线余杭互通下高速走地面道路G329国道、文一西路、运溪高架等绕行。

施工如遇雨天或特殊情况将顺延，具体施工信息及道口开闭情况，请过往司乘人员密切关注FM93、浙江日报、百度出行与高德地图等发布渠道，实时关注路况及沿线告示和情报板提醒，合理选择出行时间和出行路线。

受交通管制影响的单位和市民请提前安排好工作和生活，规划选择好出行路线，并遵照现场交通标识指示，安全有序通行。请社会各界和广大群众给予理解和支持。

特此公告！
杭州市公安局高速公路交通警察支队
杭州市交通运输行政执法队高速公路执法大队
浙江交通集团高速公路杭州北管理中心
2025年7月7日



让城市“轻”下来

